山东

花冠·经群考》杯山东十大多孝人物评选

主办:省文明办 团省委 齐鲁晚报 协办:花冠集团酿酒有限公司

三家八口人的出色"大管家

裴秀云携患病公婆从吉林来威海打拼,又把弟弟和小姑子接入家中

文/本报记者 王帅 片/本报见习记者 赵辉

她和丈夫从吉林来到威 海打拼。公婆身体都不好,需 要照顾,她就把公婆带在身 边;弟弟离婚,小姑子丧夫, 跌入人生低谷,她就把弟弟 侄子、小姑外甥接到威海加 以照顾。她将三个家庭组成 一个大家庭,她是这个大家 庭的"领导",把这个大家庭 领导得井然有序。她就是威 海市环翠区竹岛街道办事处 观海社区居民裴秀云。

裴秀云照料婆婆。



她是残疾婆婆的"姐妹儿"

8月21日下午两点,裴秀云的 残疾婆婆午休结束,裴秀云将其从 床上扶起,抱到床边的凳子上,随 即打来一盆温水为婆婆洗脚。洗脚 过程中,裴秀云给婆婆讲东北老家 的趣事。20日晚,裴秀云刚从吉林 探亲回来,她已经六年没见父亲 了。为了照顾公婆,她在父亲身边 没呆多长时间,就匆匆赶回来了。 虽然旅途很疲劳,但一进门,她顾 不上休息,立马给婆婆洗了一个 澡,然后将家里收拾了一遍。

裴秀云和丈夫都是吉林人, 11年前来威海打拼。裴秀云的婆 婆40多岁时患半身不遂,生活不 能自理,公公体弱多病,照顾不了 婆婆,裴秀云就将公婆带在身边。 今年50岁的她, 已照顾公婆20多 年了。裴秀云每天照顾婆婆起床, 帮她穿衣、刷牙、用餐、按摩、烫 脚、通便,这几乎成了她20多年来 固定的生活模式。婆婆行动不便, 裴秀云就把最大最宽敞的房间腾 给婆婆,并在凳子上和床上铺上

多层褥子,软软的方便倚躺。

"俺婆婆是'傻'婆婆。"裴秀 云这样介绍自己的婆婆严秀兰 严秀兰听后笑了,说了一番记者 听不懂的话, 裴秀云赶紧解释: "她说话不清楚,但我能懂她说的 啥意思。"裴秀云说,"俺婆婆一点 也不傻,心里可明白呢!"严秀兰 最大的爱好是看电视,每天看15 个小时左右,据说已看坏了三台 电视机。严秀兰从电视上了解到 世间众生相,知晓政治、历史、地

理,最喜欢看娱乐节目。为给平时 无法出门的婆婆添乐子,裴秀云 每天回到家就将在外面看到的, 听到的邻里间琐事、工作中烦恼 等告诉婆婆,婆婆虽然说话费力, 但都能听懂。裴秀云有决定不了 的事情也总找"傻"婆婆商量。说 到儿媳,严秀兰嘴里呜呜噜噜地 说"好",还竖起了大拇指,一旁的 公公说道:"没有秀云,家里都不 知道成啥样了。她和婆婆像姐妹 一般。

她是三个家庭的"领导"

裴秀云和丈夫、公婆已是威海 居民,一个女儿去了广州,然而裴秀 云现在的家里还有其他两组家庭成 -离婚的弟弟及侄子、丧偶的 小姑子及外甥。他们都是在生活最 低谷的时候被裴秀云邀请来的,"来 我这儿吧,咱们一起打拼!"

弟弟因离婚而一蹶不振,曾一 度沉迷于赌博和酗酒,裴秀云就劝 说弟弟不要泄气,为弟弟指点生活 的出路。在她的鼓励下,弟弟终于恢 复了信心。小姑子因丧夫也曾对生 活充满悲观情绪,为了不让她消沉,

裴秀云都用乐观的心态感染她,小 姑子很快走出生活的阴影。三个家 庭组织在一起,八个人在62平方米 的家里过着节俭而幸福的生活。

这个复杂的家庭每天都笑声不 断。裴秀云的丈夫郭守春说:"她就 是我家的'领导'。"她将每个人的事 都放在心上,小姑子找对象,她忙着 参谋;侄子考上高中,她忙着申请特 困补助。在这个家里,做饭、收拾家 务、照顾老人孩子、理财等等,所有 的事情在裴秀云的管理下井然有 序。郭守春说:"她有一股精神在,总 能拴住我们大家的心一起往前走。"

裴秀云在某KTV上班,为了照 顾婆婆,她选择了上夜班,主要负 责水果拼盘,每个月能挣1600元。 丈夫与她同在一个单位,工资2000 元。买的二手房需要还钱,公婆治 病需要花钱,孩子上学需要支出 等,两口子的收入经常捉襟见肘。 然而见到裴秀云时,她却不是记者 想象中的衣着寒酸,她穿着得体大 方,一直笑嘻嘻地和记者交流。

生活不富裕,心理压力大,但 裴秀云从来没失眠过。"不缺吃、

不缺穿的,有什么好烦的?"心情 不好的时候,她就去逛超市,买一 堆特价蔬菜回家做。"家里没有山 珍海味,只有萝卜片、冬瓜片,但 吃得很开心。"看到八个人围着一 张桌子吃饭,她就什么烦心事都 没了。身边的朋友也总是被她热 情乐观的性格感染。深知自己是 "顶梁柱"的裴秀云明白健康对她 的重要性,"如果我身体不好倒下 了,这个家就不行了,所以我坚决 不能倒下。"她说,"乐观是健康最 好的秘方。"



《高中生辍学尽孝 不弃求学梦》追踪

潍坊七旬老人 想帮助郑忠伟

本报聊城8月21日讯(记 刘云菲) 21日,本报以 《高中生辍学尽孝不弃求学 梦》追踪《聊城小伙要带母 亲上大学 郑忠伟的大伯17 日不幸去世,聊大数学科学 学院正为他申请单身宿舍》 为题报道了社会各方面对 他的帮助。郑忠伟的故事再 次引发社会关注,潍坊一位 70多岁的退休老人拨打本报 热线想要帮助这位坚强的 '90后

这位老人始终没有透 露姓名,他打本报热线电话 说:"这篇报道很感人,我就 是想联系上郑忠伟,尽量帮 帮他。"

21日上午,本报还接到 来自郑忠伟的家乡聊城本 地的一些电话,很多好心人 向郑忠伟伸出援助之手, "他家怎么走,我们能不能 过去看看他,想给他送点衣 服。"好心人邹先生在电话 里说

聊大数学科学学院分 团委书记王胜峰告诉记者。 现在有一家企业跟学校联 系,想资助郑忠伟。"因为现 在在假期中,还不能确定, 需要办理一些手续。

鉴于社会的爱心举 ,为了给郑忠伟这位坚 强孝顺的大男孩提供更多 的帮助和爱心,本报聊城 记者站特设爱心热线 0635-8451234,如果您想 帮助郑忠伟,请拨打该电 话联系。

